附件1
海南省优秀企业、海南省优秀企业家评选办法
海南省优秀企业、优秀企业家评审委员会
（2022年1月修订）
“海南省优秀企业、海南省优秀企业家”评选和表彰活动每两年举行一次，评选活动按公平、公正、公开、择优的原则，在企业自愿参加评选的前提下，采取推荐申报的方式。

一、评选范围

在我省市场监督管理部门注册、具有法人地位的各市县、各行业、各种所有制企业；或驻琼企业。主要负责人，包括在企业担任董事长、董事会（局）主席、首席执行官、总裁、总经理等职务的企业领导人（外籍人士不纳入评选范围）。

二、评选条件及标准
(一)优秀企业

1、诚信守法。企业自觉依法合规经营，坚持公平竞争。重信守诺，弘扬诚信理念、诚信文化，践行契约精神，未被列入严重违法失信名单，近两年内无重大安全、环保、质量事故和重大劳动保障违法行为，企业领导班子成员无因严重违法违规受到处理。

2、经营业绩突出。具有较强的市场竞争力，主要经济指标居海南省行业前列，实现质量更好、效益更高、竞争力更强的发展，为海南省经济社会发展做出较大贡献。

3、具有持续创新能力。始终坚持创新驱动发展的理念，重视技术研发和人力资本投入，在技术创新、管理创新、模式创新、服务创新、市场创新、产品创新、工艺创新、融合发展等方面业绩突出。

4、积极履行社会责任。践行绿色低碳发展理念，致力推进碳达峰碳中和，实现企业可持续发展。努力稳定就业岗位，劳动关系和谐稳定，热心公益慈善事业，重视企业文化建设和人文关怀。助力做好“六稳”“六保”各项工作业绩突出。

5、积极参与海南自贸港建设，国际竞争和合作。企业不断提高把握国际规则和国际市场开拓能力，在推动企业和产品走向世界，促进国内国际双循环发展，参与“一带一路”建设中取得突出成效。

(二)优秀企业家

1、基本条件
(1)候选人在企业担任主要领导职务5年以上（或在本企业任职未满5年但已满2年，且在其他企业任主要领导3年以上）。

(2)在任期间，候选人本人无成为失信被执行人记录，企业未因不履行合同约定等原因在重大或系列诉讼中败诉或受到惩处。

(3)依法合规经营管理企业，近3年内，候选人本人和企业领导班子成员无因严重违法违规受到处理情况。

(4)企业应具有一定规模实力，营业收入、资产总额、从业人员达到大中型企业标准以上为主（专精特新“小巨人”企业、制造业单项冠军企业也可申报）。

(5)在任期间，企业未发生环境污染、质量、安全等重大事故，群体性劳资冲突等事件。

(6)任职期间，所在企业平稳持续发展，主要经营指标位居本地区、本行业前列。

2、候选标准

(1)爱国敬业。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实习近平视察海南系列重要讲话精神，有国家使命感和民族自豪感，能正确处理国家利益、企业利益、员工利益和个人利益的关系。在任期间带领企业奋力拼搏、力争一流，企业经营业绩突出，主要经济指标居全省行业前列，实现质量更好、效益更高、竞争力更强的发展。

(2)勇于创新。坚持创新驱动，推动企业的组织创新、技术创新、市场创新，探索形成先进的经营理念和管理模式，将创新创业作为终身追求。重视技术研发和人力资本投入，提升企业自主创新能力和核心竞争力，在贯彻新发展理念、推动企业高质量发展方面取得突出成效。 

(3)诚信守法。模范遵守宪法和法律，德才兼备，以信立业，依法治企，主动抵制违法行为。在任期间，无成为失信被执行人记录，所领导的企业近两年内无重大安全、环保、质量事故和重大劳动保障违法行为，企业领导班子成员无因严重违法违规受到处理。

(4)履责担当。重视企业人文关怀，关心关爱员工，企业劳动关系和谐稳定，坚守生态环境保护底线，致力推进碳达峰碳中和；热心公益慈善事业，积极投身产业扶贫，促进共同富裕。着力践行绿色低碳发展，助力做好 “六稳”“六保”各项工作业绩突出。

(5)国际视野。提高把握国际规则和国际市场开拓能力，在推动企业和产品走向世界，带领企业促进国内国际双循环发展，积极参与海南自贸港建设，国际竞争和合作中取得突出成效。

三、推荐办法

全省各重点园区管委会、各市企联、各行业协会、各商会，择优推荐本园区、本市、本行业的优秀企业，并提出推荐意见。

海南企联会员单位和未参加各市企联、各行业协会、各商会推荐的企业，可直接向海南省企业联合会、海南省企业家协会申报。

四、评选程序

(一)初审 

评审委员会办公室收到申报材料后对推荐单位的资格、推荐程序和推荐评选表填报及申报材料的完整性、合规性进行初审，经征求相关行政部门意见后，确定是否符合候选资格，提出候选名单，对候选名单进行调研，提交评审委员会审议。

(二)终审 

召开评审委员会会议，对候选名单进行终审。终审采用差额评选，评出第十一届(2020-2021年度)海南省优秀企业、海南省优秀企业家表彰名单。

(三)公示 

表彰名单在海南企联网上向社会公示，公示期为5个工作日。如有异议由会长办公会组织复核，名单如有调整，需补充公示。

(四)表彰 

印发表彰决定，在海南省主要媒体公告宣传，拟在企业家活动日上进行表彰，颁发奖牌和证书。
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